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RRIIDDUUZZIIOONNEE  DDEELL  
CCUUNNEEOO  FFIISSCCAALLEE  

In vigore dal 1° luglio 2020 i due nuovi strumenti 
(trattamento integrativo del reddito - ulteriore detrazione fiscale) 

 
Dal 1° luglio 2020 ha preso avvio un nuovo meccanismo di riduzione dell’IRPEF che va a 
sostituire il credito per lavoro dipendente e assimilato previsto dal così detto “bonus 
Renzi”. 
Il nuovo meccanismo prevede due diverse tipologie di riduzione del cuneo fiscale basate 
sul reddito complessivo annuo, utilizzando il meccanismo delle detrazioni. 
 
TRATTAMENTO INTEGRATIVO DEL REDDITO 
 

E’ previsto un sostegno al reddito, attraverso un’integrazione agli importi netti liquidati in 
busta paga, per i lavoratori dipendenti con redditi annui lordi compresi tra 8.145 e 
28.000 €1. 
 

Questa misura è riconosciuta per la seconda metà del 2020 e per tutto il 2021. 

 

                                                
1 Analogamente a quanto previsto dal così detto “bonus Renzi” 

TRATTAMENTO INTEGRATIVO PER REDDITI DI LAVORO DIPENDENTE E ASSIMILATO 
dall’1/7/2020 al 31/12/2020 dall’1/1/2021 al 31/12/2021 

reddito complessivo 
annuo 

trattamento integrativo 
complessivo annuo netto 

reddito complessivo 
annuo 

trattamento integrativo 
complessivo annuo netto 

Fino a 28.000 € 600 € Fino a 28.000 € 1.200 € 
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ULTERIORE DETRAZIONE FISCALE 
 

Per i redditi annui lordi compresi tra 28.001 e 40.000 € è riconosciuta un’ulteriore 
detrazione per lavoro dipendente e assimilato composta da: 

 una parte fissa e una variabile, per i redditi compresi tra 28.001 e 35.000 €;  
 una sola parte variabile, per i redditi compresi tra 35.001 € e 40.000 €. 

 

In attesa di una revisione strutturale del sistema delle detrazioni IRPEF (prevista con i 
prossimi interventi legislativi), l’ulteriore detrazione sarà riconosciuta solo per il 
secondo semestre 2020. 
 

 
 
CONCLUSIONI 
 

Per entrambi i meccanismi di riduzione del cuneo fiscale vige la regola secondo la quale 
l’importo è riproporzionato in base al periodo di lavoro svolto nell’anno. 
 

I benefici fiscali per i lavoratori dipendenti e assimilati, nei rispettivi archi temporali, 
saranno: 
 

  
 
Il “bonus” sarà verificato dal sostituto d’imposta nella misura effettivamente spettante in 
sede di conguaglio di fine anno o di fine rapporto. In tale occasione, qualora sia stato 
erogato in misura superiore a quella spettante, il sostituto d’imposta provvederà al 
recupero dell’importo non spettante. 
Il recupero avverrà: 

 in un’unica soluzione se l’eccedenza non spettante sarà pari o inferiore a 60 €; 
 in 8 rate di pari importo se  se l’eccedenza non spettante sarà superire a 60 €. 

• Bonus mensile netto
• 100 €

reddito annuo
da 8.145 €
a 28.000 €

• Bonus mensile netto
• decrescente da 100 € a 80 €

reddito annuo
da 28.001 €
a 35.000 €

• Bonus mensile netto
• decrescente da 80 € a 0 €

reddito annuo
da 35.001 €
a 40.000 €

ULTERIRE DETRAZIONE PER LAVORO DIPENDENTE E ASSIMILATO 
dall’1/7/2020 al 31/12/2020 

Reddito coplessivo annuo € Detrazione annua € 

oltre 28.000 e fino a 35.000 ૝ૡ૙+ ൬૚૛૙ ×  
૜૞.૙૙૙ − ࢕࢛࢔࢔ࢇ ࢕࢜࢏࢙࢙ࢋ࢒࢖࢓࢕ࢉ ࢕࢚࢏ࢊࢊࢋ࢘

ૠ.૙૙૙
൰ 

oltre 35.000 e fino a 40.000 ૝ૡ૙ ×  
૝૙.૙૙૙− ࢕࢛࢔࢔ࢇ ࢕࢜࢏࢙࢙ࢋ࢒࢖࢓࢕ࢉ ࢕࢚࢏ࢊࢊࢋ࢘
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